
Έξγν – ελέξγεηα 4 

Σώκα κάδαο m = 10Kg πνπ αξρηθά εξεκεί ζηε ζέζε Α αξρίδεη λα δέρεηαη 

δύλακε F = 50 + 10x (S.I.) πνπ ζρεκαηίδεη γσλία ζ κε ηελ νξηδόληηα 

δηεύζπλζε θαη πξνο ηα πάλσ γηα ηελ νπνία ηζρύνπλ εκζ = 0,6 θαη ζπλζ = 

0,8. Τν ζώκα έρεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κ = 0,5 κε ην νξηδόληην 

δάπεδν. Σε απόζηαζε x = 5m (ζέζε Β) ην ζώκα ζπλαληά θεθιηκέλν 

επίπεδν γσλίαο θιίζεο θ = 30°. Τε ζηηγκή απηή ε δύλακε F θαηαξγείηαη 

θαη ην ζώκα μεθηλά λα αλεβαίλεη θαηά κήθνο ηνπ ιείνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ. Αλ g = 10m/s
2
: 

α) Να δείμεηε όηη ην ζώκα δελ ράλεη ηελ επαθή ηνπ κε ην νξηδόληην 

δάπεδν κέρξη λα θηάζεη ζηε ζέζε Β 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ζηε ζέζε Β 

γ) Να ππνινγίζεηε ην κέγηζην ύςνο πνπ ην ζώκα ζα αλέβεη ζην 

θεθιηκέλν επίπεδν θαη ηε κέγηζηε κεηαηόπηζε Γx πάλσ ζην θεθιηκέλν  

δ) Να ππνινγίζεηε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ 

ζώκαηνο ειάρηζηα πξηλ θαηαξγεζεί ε δύλακε F ζηε ζέζε Β. 
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Οη δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην ζώκα θαηά ηελ θίλεζή ηνπ από ην Α ζην Β 

θαίλνληαη ζην παξαθάησ ζρήκα. 
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Γηα ηηο δπλάκεηο ηζρύνπλ: 

w = m.g => w = 100N 

Fx = F.ζπλζ => Fx = (50 + 10x).0,8 => Fx = 40 + 8x (S.I.) 

Fy = F.εκζ => Fy = (50 + 10x).0,6 => Fy = 30 + 6x (S.I.) 

ΣFy = 0 => N + Fy – w = 0 => N = w – Fy => N = 100 – (30 + 6x) => 

=>N = 70 – 6x (S.I.) 

T = κ.Ν => T = 0,5(70 – 6x) => T = 35 – 3x (S.I.) 

Παξαηεξνύκε όηη ζηε ζέζε Α (όπνπ x = 0) είλαη: Fx = 40N, T = 35N 

επνκέλσο ην ζώκα μεθηλά λα θηλείηαη. 

α) Γηα λα ράζεη ην ζώκα ηελ επαθή ηνπ κε ην νξηδόληην δάπεδν πξέπεη ε 

θάζεηε αληίδξαζε Ν λα κεδεληζηεί δειαδή: 

Ν = 70 – 6x => 0 = 70 – 6x => x = 11,67m 

Τν ζώκα ινηπόλ ζα έραλε ηελ επαθή ηνπ κε ην δάπεδν ζε απόζηαζε x = 

11,67m από ην ζεκείν Α. Όκσο ζύκθσλα κε ηελ εθθώλεζε ηεο άζθεζεο 

ζε απόζηαζε x = 5m ζπλαληά ην θεθιηκέλν επίπεδν θαη ε δύλακε F 

θαηαξγείηαη. Τν ζπκπέξαζκα είλαη όηη δελ ζα ραζεί ε επαθή ηνπ ζώκαηνο 

κε ην νξηδόληην δάπεδν από ηε ζέζε Α κέρξη ηε ζέζε Β. 



β) Θα εθαξκόζνπκε ΘΜΚΔ γηα ην ζώκα κάδαο m από ηε ζέζε Α κέρξη 

ηε ζέζε Β: 
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Θα ππνινγίζνπκε ην έξγν ηεο Fx από x = 0 κέρξη x = 5m. Γηα x = 0 είλαη 

Fx = 40Ν ελώ γηα x = 5m είλαη Fx = 80N. Τν δηάγξακκα Fx(x) θαίλεηαη 

παξαθάησ. 
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Τν έξγν ηεο Fx ηζνύηαη αξηζκεηηθά κε ην εκβαδόλ ηνπ ηξαπεδίνπ νπόηε 

έρνπκε: 

JWJW
xx FF 3005

2

4080



  

Θα ππνινγίζνπκε ην έξγν ηεο T από x = 0 κέρξη x = 5m. Γηα x = 0 είλαη 

T = 35Ν ελώ γηα x = 5m είλαη T = 20N. Τν δηάγξακκα T(x) θαίλεηαη 

παξαθάησ. 
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Τν έξγν ηεο T ηζνύηαη αξηζκεηηθά κε ην εκβαδόλ ηνπ ηξαπεδίνπ νπόηε 

έρνπκε: 

JWJW TT 5,1375
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       Από ηε ζρέζε (1) ζα έρνπκε: 
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γ) Αθνύ ε δύλακε F θαηαξγείηαη ζηε ζέζε Β θαη ην θεθιηκέλν επίπεδν 

είλαη ιείν, ε κνλαδηθή δύλακε πνπ έρεη έξγν είλαη ην βάξνο. Άξα γηα λα 

ππνινγίζνπκε ην κέγηζην ύςνο ζην νπνίν ζα αλέβεη ην ζώκα πάλσ ζην 

θεθιηκέλν επίπεδν ζα εθαξκόζνπκε ΑΓΜΔ γηα ην ζώκα από ηε ζέζε Β 

κέρξη ηε ζέζε Γ (αλώηεξε ζέζε). 
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Η κεηαηόπηζε Γx θαη ην ύςνο h ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε: 
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δ) Γηα ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηζρύεη: 
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Σηε ζέζε Β είλαη u = 5,7m/s θαη αθνύ x = 5m ε ζπληζηακέλε δύλακε 

ειάρηζηα πξηλ θαηαξγεζεί ε F είλαη: 

ΣF = Fx – T => ΣF = 80N – 20N => ΣF = 60N 

Από ηε ζρέζε (2) έρνπκε: 
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3427,5.60   

                                                    Ψαξνπδάθεο Μαλώιεο, Φπζηθόο 


